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广东青年大学生“百千万工程”突击队
工作方案
     
一、活动目标
以广东大中专学生暑期“三下乡”社会实践活动为载体，推动“三下乡”提质增效，提档升级，每年在高校组建千支省级突击队，以县镇为重点的基层进行“一对一”结对，以解决基层实际问题为导向，推动高校青年大学生在广东“百县千镇万村高质量发展工程”中贡献青春力量，建功新时代。
三年内，打造千个大学生助力广东高质量发展的精品示范项目，第一年实现全省县（市、区）、中心镇和特色镇全覆盖，第二年实现所有乡镇（街道）全覆盖，第三年大力推进强县促镇带村，助力实现乡村美好发展。
二、活动规模
每年组织动员不少于3万名优秀大学生入县下乡开展突击队行动。选聘不少于1000名具有较高专业学术水平、具备较强资源链接能力、有深厚群众情怀的专家学者作为突击队导师。
三、活动步骤
活动首期实施三年，2023年至2025年。第一年分四步走，分别是建立优质项目库、收集县镇实际需求、高校对接竞标、供需双方考核评价。
第一阶段：向全省高校征集种子项目，形成优质的“示范项目库”（2023年3月中上旬）。对标广东高质量发展任务要求，2023年3月面向高校调研、征集在基层已有一定基础，服务于县域协调发展、城乡融合，助力广东高质量发展的创新项目，形成首批100个大学生团队助力广东高质量发展的优秀示范种子项目，在项目基地挂牌一批“‘省—校’共建青年大学生‘百千万工程’特色（培育）基地”。依托“腾讯文档”协作平台，面向全省县镇和高校推介展示，为“县镇提需求”和“高校提供给”打样。
第二阶段：向全省县镇征集发展需求，明确高校组团方式（2023年3月至4月上旬）。全省122个县（市、区）参照第一阶段“供给和需求”匹配样板，结合自身发展定位和主攻方向，提出希望高校社会实践团队提供支持的需求。尤其要围绕高质量发展要求，聚焦我省岭南特色农业，“粮头食尾”“农头工尾”布局特色农产品加工业，沿海县海洋产业园，国家级海洋牧场示范区建设，以及在文化生态资源，新兴的文化体验、休闲度假、健康养老等产业领域，找到青年可为能为的关键领域、关键环节。经过精心筛选，提出一批大学生团队“跳一跳够得到办得成”的问题清单，在项目展示平台进行“需求招标”。
第三阶段：推动全省高校进行“竞标”，精准匹对省级重点团队（2023年5月至6月）。推动高校结合专业特色参与“竞标”，与县镇需求方进行直接对接沟通，由“需求方”上报结对的高校社会实践团队名单和项目方案，团省委在项目展示平台每天更新高校与县镇成功结对项目情况。2023年5月，组织全省青年大学生“百千万工程”精品项目对接会，邀请重点高校与地市党政进行对接洽谈，推动地市与高校进行合作签约。2023年6月，团省委根据第一阶段形成的项目库和第三阶段竞标结对情况，确定并公布相关高校社会实践团队为省级重点团队，并推动高校为被列入省级重点团队的项目提供协助指导和经费支持。原则上，100%省级重点团队在突击队中产生。
第四阶段：重点推动结对项目落地，开展“供给-需求”跟踪评价工作（2023年7月至12月）。省市团委对结对项目落地开展进行全流程跟踪，协助解决项目落地存在的困难。2023年7月，举办全省突击队出征仪式，对大学生队伍鼓劲打气。项目开展过程中，挖掘项目典型、鲜活案例，集中媒体资源进行宣传报道，扩大突击队行动社会影响力和覆盖面。暑期社会实践阶段性活动完成后，由“供给端”和“需求端”进行阶段性小结。鼓励高校项目队伍与结对的县镇需求方签订长期合作协议，推动项目长期地、持续地开展，为广东高质量发展提供源源不断的青春力量。圆满完成项目目标的高校社会实践团队将被评为省级优秀团队，团队指导老师将被评为省级优秀指导老师，精品示范项目将被评为省级优秀项目，并被推荐到团中央参评全国大学生社会实践优秀项目。2023年10月召开广东青年大学生“百县千镇万村高质量发展工程”突击队阶段性总结大会，对获奖单位、团队、个人和项目进行表彰。
第二、第三年在第一年的基础上，进一步完善优秀示范项目库，更加精准匹配供需两端，更加有效解决县镇村实际问题，最终形成广东青年大学生助力“百县千镇万村高质量发展工程”常态化机制。

